泰兴四中高一地理第一次月考试卷2018/10/4
一、选择题（本大题共35小题，每小题2分，共70分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）

1．下图为天体系统层次示意图，图中序号与其表示的天体系统对应正确的是
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    A．①——河外星系  B．②——太阳系    C．③——银河系    D．④——地月系
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右图示意的是太阳系中彼此相邻的四颗行星，其中行星
1� 太阳系中离太阳最近的行星。读图，完成2～4题。

2．图中四颗行星中有高级生命存在的是[来源:Z*xx*k.Com]
    A.①    B．②  C．③    D．④

3．与地球上存在生命原因无关的是

    A．日地距离适中    B．地球的质量和体积适中

 C．太阳光照一直很稳定    D．地球白西向东公转

4．以下地区太阳辐射最丰富的是

    A．四川盆地    B．云贵高原    [image: image2.png]n
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C．青藏高原    D．长江中下游平原

读北半球到达大气上界太阳辐射随纬度变化的分布图，完成5～6题。
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5．太阳辐射中能量最强的部分是[来源:学,科,网Z,X,X,K]
    A．无线电波    B．可见光    C．红外线    D．X射线

6.全球太阳辐射分布的突出特点是

    A．由南向北递减    B．由北向南递减

    C．由高纬地区向低纬地区递减    D．由低纬地区向高纬地区递减

7.下列人类活动需要密切关注太阳活动的是

    A．煤炭采掘    B．水产养殖    C．航天发射    D．道路施T

8．下列太阳活动出现在光球层的是

    A．黑子    B．耀斑    C．日珥    D．太阳风

9.下列关于太阳对地球影响的叙述[image: image4.png]n
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，正确的是

    A．太阳辐射是太阳以热的形式向地球放射的能量

    B．地球气候变化与太阳活动有一定的相关性

    C．太阳黑子使地球上无线电短波通信受到影响而产生“磁暴”现象

    D．太阳辐射对地球的影响都是有利的

10．天体是宇宙间物质的存在形式。下列不属于天体的一组是（    ）

A．行星、卫星                          B．太阳、月球
C．陨星、待发射的人造卫星              D．彗星、星际物质[来源:学科网]
读地球和火星资料对照表，完成11题。
	
	与日平均距离(百万千米)
	质量
	体积
	大气密度
	大气主要成分
	表面均温(℃)
	自转周期
	公转周期

	地球[来源:学科网]
	149.6
	1.00
	1.00
	1.00
	N2、O2
	22
	23：56
	1年

	火星
	227.9[来源:Zxxk.Com]
	0.11
	0.15
	0.01
	CO2
	－23
	24：37
	1.9年


11．火星的表面均温为－23℃，低于地球表面均温，主要原因是(　　)
A．与日平均距离比地球大     B． 质量和体积比地球小
C．大气主要成分为CO2       D．公转周期比地球长
12.在各种天体中，最基本的天体是(    ) 

A．恒星和行星      B．卫星和彗星         
C．流星体和星云    D．恒星和星云

13.关于天体系统的叙述，不正确的是            (    )
A．太阳就是一个天体系统

B．天体之间因相互吸引、相互绕转而形成天体系统

C．总星系是目前所知的最高一级天体系统

D．地月系的中心天体是地球

地球是太阳系中一颗既普通又特殊的行星。回答14～15题。

14.在质量、体积、平均密度和运动方向等方面与地球极为相似的行星，称为类地行星，下列各组行星中，都属于类地行星的是                                    （  ）

A.地球和火星          B.水星和木星

C.金星和土星          D.火星和木星

15.所谓地球是太阳系一颗特殊的行星，其特殊性体现在（ ）

A.是太阳系中体积、质量最大的行星

B.是九大行星中质量最小的行星

C.既有自转运动，又有绕日公转运动

D.是太阳系中唯一存在生命的行星    
16．关于太阳活动的叙述正确的是                 (    )  

 A．耀斑是太阳活动的主要标志     

B．黑子出现在太阳大气的日冕层

C．黑子活动的周期大约为13年

D．太阳黑子活动频繁时，耀斑活动也增强

17．不是由太阳活动产生的自然现象是            (    )
  A．无线电话通讯受干扰，甚至中断 

  B．磁针不能正确指示方向 

  C．降水年际变化有11年的周期     

  D．南极上空紫外线辐射增强   
 (2018·苏州检测)读“大气受热过程示意图”，完成18～20题。
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18．在大气受热过程中存在四种辐射，其中辐射波长与其他几种不同的是(　　)

A．太阳辐射  
B．地面辐射
C．大气辐射  
D．大气逆辐射
19．关于大气的热力作用，叙述错误的是(　　)

A．太阳辐射能在传播过程中，部分被大气吸收或反射，大部分到达地面
B．太阳辐射能大部分到达地面，并被地面反射和吸收
C．地面吸收太阳辐射而增温，同时又以长波辐射的形式把热量传递给大气
D．地面是大气主要、直接的热源
20．大气保温作用的原理在于存在(　　)

A．太阳辐射  
B．地面辐射
C．大气逆辐射  
D．大气辐射
地膜覆盖是一种农业栽培技术，具有保温、保水、保肥、改善土壤理化性质，提高土壤肥力，抑制杂草生长，减轻病害的作用。下图为“北方某地农业景观图”和“大气受热过程图”。读图，完成21～22题。
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21．我国北方农民春播时进行地膜覆盖，可有效提高地温，其主要原理是(　　)

A．增强①过程  
B．增强②过程
C．减弱③过程  
D．增强④过程
22．烟台的一些果农夏季在苹果树下覆盖浅色地膜，其主要作用是(　　)

A．减弱①，降低气温  
B．反射②，增加光效
C．减弱③，保持水分  
D．吸收④，保持地温
下图为“某地区热力环流示意图”，图中a、c两处气压差大于b、d两处气压差。读图回答23～24题。
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23．下列说法正确的是(　　)

①a处气压低于b处　②b处盛行上升气流　③a处气温低于b处　④d处气压高于b处
A．①③  
B．②④
C．②③  
D．①④
24．图中甲处的风向可能为(　　)

①西北风　②东南风　③西南风　④东北风
A．①③  
B．②④
C．②③ 
D．①④
25．下列示意图中符合热力环流原理的是(　　)
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下图中曲线表示近地面的等压线。读图回答26～27题。
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26．下列有关图示状态下，三地气温和气压的比较，正确的是(　　)

A．在近地面同一高度上，林地气压高于裸地
B．在近地面同一高度上，水库气压最高
C．在近地面同一高度上，林地气温高于裸地
D．在近地面同一高度上，水库气温最低
27．下列有关此图近地面的气流运动的叙述，正确的是(　　)

A．由水库流向裸地
B．由水库流向林地
C．由裸地流向水库再流向林地
D．分别由裸地和林地流向水库
读“北半球某地近地面与高空气压状况(热力原因形成)示意图”，完成28～29题。
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28．关于图示甲、乙、丙、丁四地的说法，正确的是(　　)

A．气温：甲>乙>丁>丙
B．海拔：丙>丁>甲>乙
C．密度：乙>甲>丁>丙
D．气压：甲>乙>丙>丁
29．此时，图中M地吹(　　)

A．东北风  
B．东南风
C．西北风  
D．西南风
下图为“北半球等压线图(单位：hPa)”。读图回答30～31题。
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30．如果所示等压线位于近地面，F1、F2、F3为A处空气所受的外力的方向，则F1、F2、F3依次为(　　)

A．摩擦力、气压梯度力、地转偏向力
B．气压梯度力、摩擦力、地转偏向力
C．地转偏向力、摩擦力、气压梯度力
D．摩擦力、地转偏向力、气压梯度力
31．如果所示等压线位于高空，F1为气压梯度力方向，则风向是(　　)

A．①  B．②  C．③  D．④
答案　27.B　28.D
下图为“某区域某日近地面等压线图”，图中N地气压低于P地。读图回答32～33题。
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32．M、N、P、Q四地中，风力最强的是(　　)

A．M地  B．N地  C．P地  D．Q地
33．Q地风向为(　　)

A．东北风  B．西北风  C．偏东风  D．偏南风
北京时间2016年12月20日18时4分，在新疆巴音郭楞州且末县发生5.8级地震，震源深度约9 km，震中距且末县城约110 km。据此回答34～35题。

34．此次新疆地震的地震波传到古登堡界面时(　　)

A．横波速度突然增加  
B．纵波速度突然增加
C．横波突然消失  
D．纵波突然消失
35．此次新疆地震的震源位于(　　)

A．地壳  
B．软流层
C．上地幔顶部  
D．下地幔
二、判断题(正确的填涂A，错误的填涂B，请将答案填涂在答题卡上，共10分)

36．地壳和地幔构成地球岩石圈。  

37．在太阳活动剧烈的年份，地球上的降水一定增多。

38、日地距离适中，使地球具有适合生物生存的大气条件

39、太阳活动产生的能量是地表的主要的直接热源。

40．大陆地壳较厚，海洋地壳较薄

41．对地球上存在生命物质有利的外部环境主要指稳定的太阳光照和安全的行星际空间。

42．(2018·盐城中学高一检测)青藏高原气温低是因为海拔高，空气稀薄，保温效果差。

43．近年来“温室效应”加剧将使高纬度（温度低）地区农业大棚大量增加。

44．热的地方地面为低压，冷的地方地面为高压。

45．(2018·高邮高一检测)热力环流形成的根本原因是地面气压差异。

三、综合题（请把答案写在答题纸上。20分）
46、(2018·江阴质检)依据所给材料，完成下列问题。(6分)

[image: image14.png]









材料　2005年3月，有两颗小行星分别被国际天文组织命名为“杨利伟星”和“神舟星”以表彰中国在人类对宇宙的探索中所做出的贡献。
(1)“杨利伟星”和“神舟星”位于下列哪一级天体系统中(　　)

A．河外星系  
B．太阳系
C．地月系  
D．北斗星
(2)上图是“神舟星”小行星的轨道示意图，据此完成下列问题。

①位于地球运行轨道内的行星有______星和______星。

②“神舟星”轨道内外侧相邻的行星A是 __________星，B是________星。

③图中中心天体是________ ，与地球之间平均距离约是1.5亿千米，月球与地球的平均距离约为38.4万千米。

47\读“大气的垂直分层示意图”，完成下列问题。(6分)
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(1)A层气温变化的规律是____________________，原因是___________________________。

(2)臭氧层位于图中大气的哪一层？为什么该层被誉为“地球的天然屏障”？ _____________(填字母)
________________________________________________________________________。
(3)当太阳大气中的黑子和耀斑增多时，________(填字母)层中的电离层会被扰乱，影响无线电短波通信。天气现象复杂多变的是________(填字母)层
48．(2018·江苏省新海中学期末)下图为“某一等高面示意图”，箭头①②③④表示水平气压梯度力、摩擦力、地转偏向力、风向。读图完成下列问题。(8分)
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(1)表示水平气压梯度力的为________，表示摩擦力的为________，表示地转偏向力的为________，表示风向的为________。

(2)该图表示________(北/南)半球,最可能位于________(填“近地面”或“高空”)。

(3)图中甲、乙两处相比，风力较大的为________，判断的理由为________________________________________________________________________。
参考答案：

DDDCB    DCABC   ADAAD   DDABC   CBCAB  CDDAB

DDDCA    BBBBA   AABAB

46、（1）B

   （2）水星、金星；火星、木星；太阳（顺序不可颠倒）

47、（1）气温随（海拔）高度增加而降低；地面是低层大气的主要的、直接的热源。

（2）B   吸收太阳紫外线

（3）C  A

48、（1）②

 = 1 \* GB3 ①

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③
（2）北；近地面

（3）甲；等压线密集，水平气压梯度力大






